

Η ΠΕΡΙΦΗΜΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Η ΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗ ΖΩΗ ΛΑΪΔΟΣ ΤΗΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ



Γ'.

ΟΝ ίδιο καιρό, στις πόλεις της 'Αττικής και στα κοντινά λιμάνια, είχαν σκορπιστεί απεσταλμένοι του 'Ιεροφάντη της 'Ελευσίνας, με την εντολή να βρουν, όπως κάθε χρόνο, μία γυναίκα πολύ όμορπη για να υποδυθεί το ρόλο της θεάς Δήμητρας στην περίφημη γιορτή των 'Ελευσινείων Μυστηρίων. Μερικοί λοιπόν από αυτούς είχαν πάει στο Σούνιο.

Την ώρα που η Λαΐς, μαζί με τις γυναίκες της ακολουθίας της, έφτασε στο Σούνιο και κατέβηκε απ' το πλοίο, μαζεύτηκε στην προαίτια πλήθος κόσμου, για να θαυμάσει την ομορφιά της. 'Ανάμεσα στο πλήθος εκείνο βρισκότουσαν και οι απεσταλμένοι του 'Ιεροφάντη.

Μόλις λοιπόν αντιζήτησαν την πανόραμα έταίρα, είπαν μεταξύ τους :

— Νά η γυναίκα που μ'ας χροιάζεται ! Παραμέρισαν τότε άμεσως το πλήθος, περιγκλώσανε τη Λαΐδα κ' ό αρχηγός τους, χωρίς καν να τη ρωτήσει ποιά ήταν, της έλετε με ύφος προσταχτικό :

— 'Ω, γυναίκα, μεγάλη τιμή σου γίνεται !... 'Ο 'Ιεροφάντης της 'Ελευσίνας, Βασίλειος, σ' έλίζει για να υποδυθεί το ρόλο της θεάς στη γιορτή των 'Ελευσινείων Μυστηρίων. 'Εν όνόματι της Δήμητρας, ακολουθήσε μας !...

Λέγοντας τά λόγια αυτά, έβγαλε απ' τον κόρφο του το μικρό άγαλμάκι της θεάς, που ήταν τεμάχιο της ιεράς εντολής που είχε, και το έδειξε στη Λαΐδα. Καμιά άσχημη τοίωσις να φέρη αντίρρηση σ' εκείνον που κρατούσε το ιερό αυτό άγαλμάκι.

Τό πλήθος ζητωκραύγασε όταν άκουσε τά λόγια του απεσταλμένου, εύχαριστήμειο γιατί μ'α τόσο όμορπη γυναίκα θα υπεδύστο τον ρόλο της θεάς.

'Η Λαΐς όμως άνατριχίασε σύγκορμη και κούταξε με άγωνία γύρω της, μήπως δει κανένα γνωστό της, μά δεν διέκρινε κανένα. Πρίν προφτάσει άλλωστε να φέρη την παραμικρή αντίρρηση, έβρασε μπράτσα ομοιόμορφα την άρπαξιν και την μετέφεραν σ' ένα πολιτελές φορείο στην 'Ελευσίνα, φρουρούμένη απ' τους απεσταλμένους του 'Ιεροφάντη κ' ακολουθούμενη από πλήθος προσκυνητών.

Όταν έφτασε στα πρόθυρα της 'Ελευσίνας ή ποιμή, ή Λαΐς αντίκρισε με τρόμο τον 'Ιεροφάντη Βασίλειο, που είχε βγει να την υποδεχθή, ντυμένος με τη μεγαλοπρεπή στολή του και συνοδευόμενος από πολυάριθμη ακολουθία.

'Ο 'Ιεροφάντης την χαϊρέτησε μ' ένα χαμόγελο σατίρου στο δόλιο πρόσωπό του και τη βοήθησε να κατεβή απ' το φορείο. Μ' όλη της την ταραχή, ή Λαΐς κατάλαβε άμέσως, ότι ό μεσόκοπος αυτός άνθρωπος με την άπορρουστική φυσιογνωμία, είχε βάλλει κίβλας στο νου του να την κάνει δική του. Κι' ή όμορπη έταίρα άνατριχίασε από άγωνία στη σέψη αυτή.

'Ο 'Ιεροφάντης την ώδήγησε με μεγάλη ποιμή στο ιδιαίτερο οίκιο, στο οποίο θα διέμενε ως την ήμερα της γιορτής. Στο οίκιο αυτό έμενε κλεισμένη ή Λαΐς πέντε μέρες. Σ' όλο αυτό το διάστημα, ό 'Ιεροφάντης βρισκότανε τις περισσότερες ώρες μαζί της, με την πρόφαση, ότι ήθελε να την κατηχήσει και να την προετοιμάσει για το ρόλο της. Στην πραγματικότητα όμως προσπαθούσε να την πείσει να γίνη δική του και να μείνη για πάντα κοντά του.

Μεταχειρίστηκε όλα τά μέσα για να την κατακτήσει. Στην άσχημη της μίσησε με προσποιητή εύγένεια και τρυφερότητα. Όταν όμως ή Λαΐς, χωρίς να του φανερώσει ποιά ήταν, του έλετε ότι είχε σοβαρό λόγο που την εμπόδιζε να γίνη γυναίκα όποιουδήποτε άνδρος, ό 'Ιεροφάντης άλλαξε τακτική. Της υποσχέθηκε πλούτη και τιμές, της έλετε ότι είχε ή πιο έξοφαιτηγή τιμή για μία γυναίκα τό ν' άνιξη σ' έναν άνδρα, σάν αυτόν, που ήταν παντοδύναμος... Παρ' όλα ταύτα όμως ή Λαΐς άπελάσθηκε τις άνήθικες προτάσεις του.

Την παραμονή της γιορτής των 'Ελευσινείων Μυστηρίων, ό 'Ιεροφάντης έπισκέφθηκε τη Λαΐδα κ' από κονθέντα σε κονθέντα, θύμωσε και της φώναξε :

— Άκουσέ με καλά, γυναίκα άγνωστη και άσημη, κόρη βάρβαρη

που βρέθηκες στην πολιτισμένη γή της Παλλάδος. Σου προτείνω να σε κάνω ιεροφάντιδα και σ' άρνεύσαι. Δεν ξέρεις λοιπόν, ότι ό τίτλος αυτός άποτελεί προνόμιο των γυναικών που άνιχουν στις πιο άρχοντικές οικογένειες της 'Ελλάδος ; 'Αν γίνης γυναίκα μου, θα κυβερνάς τους πάντας κ' όλοι θα ίσχυλίζονται μπροστά σου. Πρέπει να ξέρης, ότι ή εξουσία μου είναι άπερίοριστη, ότι ό λαός υπακούει τυφλά στα θελήματά μου κ' ότι οι πιο ίσχυροι άρχοντες της 'Αθηναϊκής Δημοκρατίας τρέμουν μπροστά μου. 'Η θανατικές καταδίκες του Σωκράτη, του Διογένη και του 'Αλκιβιάδη, που ήσαν κ' οι τρεις ξακουστοί και δημοφιλείς, είνε άρκετή απόδειξις της δυνάμεώς μου. Γιατί εγώ τις θέλησα. Τ' άκούς ;... 'Εγώ !... 'Αν δεχθείς λοιπόν την πρότασί μου, θα είνε για σένα ή ζωή κ' ή εύτυχία. 'Αν άρνηθείς, σε περιμένουν τά φοικτότερα μαρτύρια κ' ό θάνατος.

— 'Ιεροφάντη της Δήμητρας, του άπάντησε ή Λαΐς, ξεχνάς λοιπόν, ότι έχεις όρκωθεί ίσάδια άνιχότητα ;

— 'Ο όρκος μου είναι άνίσχυρος μπροστά στον φλογερό έρωτα που νοιώθω για σένα.

— 'Ιεροφάντη της 'Ελευσίνας, πάψε τις παραλήψεις σου και τις φροβέρες σου. Σου λέω μία φορά για πάντα, ότι μου είναι άδύνατον να σ' άγαπήσω και να γίνω δική σου.

— Μή μου μιλάς έτσι, άνόνη γυναίκα, γιατί θα φέρης την άπόγνωσι στην ψυχή μου. Και ή άπόγνωσις του 'Ιεροφάντη της Δήμητρας θα είνε πιο ζοφερή και πιο τρομερή απ' την χειρότερη καταγίδα. Σου μείνει άκόμα μία μέρα για να σεφθής. Άδριο, όταν θα γυρίσης απ' την παρέλασι, θάρρω να μου πής την τελειοτική άπάντησί σου.

Την νύκτα της 19ης προς την 20ήν του μηνός Βοηδρομιώντος, δηλαδή της έκτης και τελευταίας ήμερας των έορτών της Δήμητρας, ή Λαΐς, ντυμένη με τη μεγαλοπρεπή στολή της θεάς Δήμητρας, ώδηγήθηκε με μεγάλη μυστικότητα στις 'Αθήνας.

Κλεισμένη μέσα σ' ένα φορείο, άμέτροπο πλήθος κόσμου περίμενε μαζιένο στον Κεραμεικό την ιερά ποιμή.

Σε λίγη ώρα το άρμα της θεάς Δήμητρας, κατάλαμτρο απ' το χουσάρι και στολισμένο με γιρλάντες από λουλουδία, φάνηκε να προχωρή άργά-άργά προς την 'Ιερά 'Οδό. Μπροστά απ' το άρμα πήγαιναν οι δαούχοι, για να φωνάζουν το δρόμο, κ' ακολουθούσαν οι κανναφόροι, οι όμολοι των αυλιητρίδων και των όρηστριδών. Οι χορηφάιοι του σώματος των ιερών βαδίζανε στα πλάγια του άρματος.

Πάνω στο άρμα ήταν καθισμένη μία γυναίκα, της οποίας ή ύπεροχη ώμορφιά συγκέντρωνε τά βλέμματα όλων. Ποτέ άλλοτε όμορφότερη γυναίκα δεν είχε άντιπροσωπεύσει τη θεά στη γιορτή της. 'Η γυναίκα εκείνη ήταν ή Λαΐς !...

Κάθε τόσο, το άρμα σταματούσε μπροστά σε θυσιαστήρια, που είχαν στηθεί από πριν έδω κ' εκεί κατά μήκος του δρόμου, και τέσσερες ώραιες άρχοντοπούλες των 'Αθηνών ρίχνανε άρόματα και λιβανωτό μέσα σε χουσά λιβανιστήρια, θημιατίζοντας τους βοιμούς. 'Η λύρες και οι αϊλοι συνοδεύανε τις θρησκευτικές μελωδίες που ψάλλανε οι ιερείς κ' ή όρηστρίδες έχόρευαν συμβολικούς χορούς, ενώ το πλήθος έκρωαύαζε :

— Ερωχά ! 'Ιαχά !

Κατόπι η σάλπιγγες σήμαιναν κ' ή ποιμή συνέχιζε το δρόμο της.

'Ανάμεσα στο πλήθος που παρακολουθούσε την ποιμή, βρισκόταν κ' ό περιφημος στρατηγός Λεοντίδης.

'Ο Λεοντίδης ήταν Κορινθιος την καταγωγή και συγγενής του γέγον εὐπατρίδου, ό οποίος είχε υποθεθεί τη Λαΐδα και την είχε κάνει γενική κληρονόμο του. 'Από μικρός όμως είχε έγκατασταθεί στην 'Αμφρακία, ή οποία ήταν Κορινθιακή άποικία, είχε καταταχθεί στο στρατό και γρήγορα έγινε στρατηγός και άρχηγός του 'Αμφρακικού στρατού. 'Οστόσο, πήγαινε κάθε άρχη 'Ολυμπιάδος στην Κόρινθο και έμενε κει κάμποσες ήμέρες.

Σε μία απ' τις έπισκέψεις του εκείνες που έκανε στη γενέτειρά του, γνώρισε την ξακουστή Λαΐδα.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : 'Η συνέχεια.

